

吳偉克(Galal Walker):全英語世界中第一位榮獲“中國語言文化友誼獎”的人

採訪者:李敏儒

[伊利華報編者按]吳偉克教授是美國俄亥俄州立大學東亞語言文學系中文部正教授,美國教育部資助的全美東亞語文資源中心主任,康乃爾大學中國語言文學博士。二十多年來,他致力於中文教學法的研究,創立了“體驗文化教學法”,在俄亥俄州立大學東亞語文系建立了中文教學法博士點。他創辦的全美東亞語文資源中心,是全美唯一的專注于中日韓文教學研究的中心,為在美國普及推廣中文教學起了很大的作用。他熱衷于中美教育文化交流,創建了“中美紐帶”項目,每年帶學生來中國學習、實習。他還大力支持美國中小學中文教師的工作,支持當地華裔中文學校的各項活動。由於他對促進中美文化與教育交流的杰出貢獻,于2003年獲得了中國教育部頒發的“中國語言文化友誼獎”。這是中國教育部向國外漢學家、漢語教學專家以及對推廣漢語和中國文化做出突出貢獻的國際友人頒發的最高榮譽獎項。他是第一個獲得該項大獎的美國人,也是全英語世界的第一個獲獎者。

自2003年後,吳教授的中文教育事業更有了長足的發展。他在俄亥俄州立大學建立了有碩士班和中小學兩個層次的“中文旗艦工程”,在全美國起着領航的作用,並由此組織了一支由王建琦教授、簡小濱教授、史昆主任、宗菲倩經理、趙奐貞老師、李敏儒老師等組成的精幹的團隊。他的學生裴贊(Patrick McAloon)獲得2004年《漢語橋》比賽一等獎,安迅(Abigail Southerland)、喬哲輝(Josh Lotz)分別獲得2006年和2007年《漢語橋》比賽一等獎。哥城的觀眾在慶祝春節、中秋的活動中,都能欣賞到旗艦工程學生用中文表演的精彩節目,看到他們作義工的身影。同時,在中小學旗艦工程的努力下,俄亥俄州開設中文課的中小學在去年增加了三倍。本報為吳偉克教授及其團隊的杰出貢獻而感動,特地登出李敏儒博士對吳教授的採訪稿。

李敏儒博士,湖南長沙人。四川大學中文系碩士,俄亥俄州立大學東亞系博士。曾在武漢大學中文系、新西蘭奧克蘭大學亞語系任教,在耶魯大學、哈佛大學當過訪問學者。現任全美東亞語文資源中心主任助理。受北京外國語大學《國外漢語教學動態》刊物委託,他採訪了吳偉克教授。訪談原文是英文,由他編輯、翻譯成中文。本報有刪節。

李:祝賀您獲得中國教育部頒發的“中國語言文化友誼獎”。當您聽到這個好消息時,您的感受如何呢?

吳:我感到十分驚喜,感到很榮幸。中國教育部對海外的漢語教學和研究如此重視,這是非常好的事。我認為授予我“中國語言文化友誼獎”,不僅是對我個人工作的表彰,更是對海外漢語教學工作的表彰,對我工作二十多年的俄亥俄州立大學的表彰。

李:您說您感到驚喜,在過去您是否期盼過有這麼一天您會獲獎呢?

吳:在我所從事的領域,獲獎並不常見。我之所以努力工作,是想對漢語教學領域做點貢獻,使之有所革新,有所進步,鼓勵更多的人來學中文。老實說,我從來沒有期待過會獲獎。在過去,人們也曾讚揚過我所作的一些項目。至今為止,這是我學術生涯中所獲得最重要,最有意義的一個獎。

李:我知道獲這個獎對您來講極為榮幸。今年全世界只有六個人獲這個獎,全美國只有一個,而且您是英語世界中第一個獲得這個獎的人。能否告訴我三十年前您為什麼會選擇中文這個專業呢?

吳:我大學本科是在德克薩斯大學念的,專業是經濟和語言學。我在本科的時候開始正式選修中文,但我當時的目標是學法律,當律師。我讀三年級的時候,我與許多律師談過話,也作了一些調查,覺得律師並非我的理想職業,有許多當律師的人並不快樂。大學畢業時,我收到了康乃爾大學研究生院的錄取通知書,並拿到了福特基金會的獎學金,我選擇了中國文學。

李:您說最開始您的專業是經濟學,為什麼您從經濟轉到文學了呢?

吳:經濟學是為上法學院做準備。我的另一個專業是語言學,這樣,學點中文和文學是順理成章的事。另外,我的家庭背景對我選擇經濟學也有關係。我的祖父對階級鬥爭理論、工人階級的權益等問題很感興趣。在他的影響下,我從小就關注社會的經濟問題。所以學經濟學也很自然。但當我念研究院的時候,我不想學經濟學了,也不想想語言學,而想讀文學。因為語言學的例句枯燥無味,而文學的語言美妙無比。老實說,當時我也没有多少清晰的概念我將來要做什么。

那時是二十世紀六十年代,與現在的情形大為不同。當時我們那一代人,選擇專業,有的憑自己的興趣,有的出于對社會的關心。我想學習中國文學,主要是想更多地瞭解中國,瞭解中國文化,我覺得學文學會幫助我達到以上目的。

李:您在念本科之前學過中文嗎?什麼時候開始的?

吳:那還是我參軍,被送到越南的時候。我的朋友介紹我認識了一些說普通話的中國人。在和他們交往的同時,我學了一點普通話,他們看來也很願意教我。在越南的時候,我很年輕,比我的同伴都年輕。中國人想學英文,我想學中文,有共同點,所以我覺得很容易與這些中國人溝通。

李:您說選擇專業也出于對社會的關心,是關於哪個方面的呢?

吳:我在越南的時候,看到一些非常不好的事在發生。我開始了對國際事務的思考,當然是從個人的角度來看問題的。而且,從我年輕時候起,我就喜歡閱讀。十二歲到十四歲時,我幾乎讀遍了我能找到的林語堂的所有著作,比如說《吾國吾民》、《生活的藝術》、《快樂的天才:蘇東坡》等。林語堂的作品讓我看到了一個我不曾接觸過的世界,深刻而豐富。我從來沒想到林語堂的作品對我一輩子有這麼大的影響。它使我認識到中國對於世界的重要性,認識到中國文化是世界文化瑰寶中極為重要的一個組成部分。

李:您的家庭環境可能對您的選擇也有一定影響吧。比如說,您提到您的祖父。

吳:對。我的祖父是個很有趣的人。他出生於蘇格蘭,年輕時是個水手,大概在二十年代時來到美國。他二十七歲時還是個文盲,他決定學習,自己掃盲,因為他覺得要在美國生活,非要有文化不可。

可。只要你努力,總會有機會成功的。後來,經過不懈的努力,他成了一個出版商。

我的祖父在政治上屬於激進派。他是當時“世界產業工人協會”,一個左翼的社會主義組織的活躍分子。在麥卡錫主義甚囂塵上的五十年代,每個人都害怕被戴上“共黨”的帽子,而我祖父在登記的時候,卻填上“共產黨員”。(笑)我知道他不是“共黨分子”。但他就是要表示他不怕鎮壓,敢於表達不同的意見。後來有人告訴我,在科羅拉多州,全州就只有我祖父一人填了“共產黨員”。

李:(笑)你祖父“入黨”還挺早的。看來他的獨立思考,敢於走自己的路,對您有所影響,是嗎?

吳:對。我覺得我的祖父對我影響非常大。

李:在您被俄亥俄州立大學聘用的時候,您是作為文學教授被聘請的,怎麼轉到語言教學與研究上呢?

吳:我在康乃爾當講師的時候,教的是中文,在賓州大學工作一年,也是教中文。我一九八一年來俄亥俄州立大學時,根本沒有教語言的教授職位。當時只有教文學,搞文學研究才被認為是嚴肅的學術工作。但在我的教學生涯中,有些事引起我的深思。我注意到學生花了成倍的時間和精力在學中文上面,比學法文、西班牙文所花的時間多得多,但是收效並不理想。另一方面,從我自己學中文的經驗得知,當時的教中文的教學體制實際上阻礙我學我應該學的東西,比如說,老師對口語不重視,只重視書面閱讀和學術研究,不重視人與人之間的實際際能力的培養等。我覺得我們應該有新的語言教學體制,使中文教學更聯繫實際,更有成效。這看起來似乎很簡單、容易。我在這領域工作了二十多年了,發覺實際上是非常複雜非常困難的一件事。

李:在中文教學法領域,現在和過去相比,有哪些變化呢?

吳:在八十年代初,根本就沒有中文教學法這個領域。如果你去看看當時的《中文教師協會會刊》,你就會知道,當時刊物上全是關於文學和語言學的文章。怎樣教一個成年人,一個純粹的老外學中文?為什麼許多學中文的學生,學了幾年就放棄了,很少有人達到高級的能自由運用的程度?學術界對此很少有深刻的有系統的思考與討論。

李:現在情況怎麼樣?

吳:現在有了很大的變化。從八十年代初到現在,語言教學法作為一個研究領域已確立自己的地位,得到了學術界的承認。教學界對口語教育越來越重視了。許多教學法專著出版了,許多重要的問題在討論研究之中。儘管有不少語言教師仍然不做研究,以為懂所教的語言就能教好那門語言,但很多人在研究語言教學的原理和方法,把重心從以教師為主轉到以學生為主上,使學生在中文學習上所花的時間和所作的努力卓有成效。

李:我知道您在中文語言教學法的兩個領域里有所建樹:一是高級中文的教學研究,另一是“體驗文化”教學法。能否請您簡單介紹一下?

吳:高級中文教學主要是教什麼樣的學生,怎樣教學生。作為一個教語言的老師和主持語言教學項目的負責人,有一件事值得注意,就是我們要培養什麼樣的學生,也就是說,學生學了中文以後做什么。美國學生學中文出于不同的目的。有的是出于傳教的需要,傳播自己的宗教或文化。比如說,宗教傳教士,他們學習外語的目的是傳播自己的宗教信仰,所以他們只需要用當地的語言去翻譯他們的理念,他們自己的信仰則越純正愈好。我也見到不少中國來的武術師,他們的目的是弘揚中國武術,他們教人中國功夫,但並不熱衷于學習西方的文化。他們是我所謂的文化傳教士。有些人學語言是為了當外交官,代表政府。出于政治的需要,他們試圖用當地的語言來表達他們政府的立場與觀點,這也近似于傳教士。我想培養的不是以上幾類學生。

我想培養的高級中文程度的學生是這一類人:他們渴望到中國去,從事工商業,從事經濟貿易,從事文化教育交流等活動。他們渴望瞭解中國。

我們要培養這樣的人才,就需要有非常清晰的觀念。要訓練他們懂得怎樣和中國人交流。他們必須懂得和中國人打交道的基本技能和策略,他們必須能讓中國人和他們講話時感到自在隨意。這些人到中國去是為了和中國人做生意,作合作項目,或是做合資企業。這些人去中國是為了向中國學習,學習中國針灸、中國藝術、文學等。美國學生去中國,應該訓練自己具有很好的交際能力,應該去瞭解中國人怎么看世界,怎么解釋世界。這些你只能從中國人那里學,甚至只有到中國才能學得到,在絕大多數語言教科書上是學不到的。

我的理想是,培養能夠理解中國的學生,特別是和中國人意見觀點不同的時候。既使我們不同意他們的想法,我們也應該設法理解為什麼中國人會這麼想,儘量瞭解他們的文化根源、文化視角和世界觀。我總是教導我的學生,到中國去,不是去教導中國人應該怎樣生活,而是去儘量學習,去理解另一種文化,反過來加深對自己文化的瞭解,甚至對自身的理解,從而創造一個和諧和容忍的世界。我不希望我的學生到中國去指手劃腳,指示人家應該這樣做,應該那樣做。就語言文化教學而言,培養出這樣的學生,那是最糟糕的一種結果。

李:我相信您的理想能夠實現。那麼,什么是“體驗文化”教學法呢?

吳:設想你如果去教美國學生,十七八歲的美國學生學中文,如果你帶他們到中國去學習,去與中國人建立平等友好的關係,那麼,他們要學的,最重要的是什么呢?我認為,是文化,是語言交流中所體現的文化。他們必須理解文化的作用,瞭解文化怎樣體現在中國人的日常生活與交往之中。而且他們必須理解他們自己生活中的文化要素,文化怎樣幫助形成他/她自己的世界觀和方法論。我認為,文化是一種生存方式,是人類在生活中製造意義的方式。我們要讓學生認識到文化

之間的不同和差異。

李:那麼,怎樣將以上的想法付諸教學實踐呢?

吳:首先,我們將文化具體化為一些具體場合。我們要學生做的不是去讀教科書,那樣只會得到對文化的詮釋,而不是運用。我們指導學生去體驗另一種文化,設身處地的去想問題,去和別人交流,而不是僅僅只學發音、造句。在體驗中學習,是我們的主要學習手段。作為老師,我們所作的是安排這樣的場合,創造這樣的機會

讓學生練習,在體驗文化中學習語言。

李:這很有趣。我聽說您正在做一套多媒體中文教材,這套教材和傳統教材有何不同?怎樣體現您的上述觀點呢?

吳:有許多不同。首先,關於語言教材的觀念不同。作為印刷品的教材,在我們多媒體中不再佔主導地位。我們在教語言的同時教文化,可以充分利用現代科技的有利條件,即利用多媒體、聲音、視覺圖像等,將它們結合在一起,讓學生觀察中國人是怎樣交談的,聽到聲音,看到具體的情境,從而儘量參與這種交流。教學的重點變成了去聽,去看,不再是單純的閱讀教材。印刷品的教材,它的作用被削弱了。我們首先編的是聽力教材,學生首先要聽得懂,懂得對話發生的情境。其次是視覺教材,學生能夠看到語言交流發生的情境,在什麼樣的場合中使用什麼樣的語言。最後才是印刷品教材,學生有書本來幫助他們理解。

這種方法,不僅適用於口語教學,而且在閱讀教學中同樣有用。閱讀,不是一個單一的過程,聽力技能和形象思維技能在其中扮演很重要的角色。最近在這方面有許多研究成果,學者發現,在進行中文閱讀訓練中,語音系統的訓練極為有益。

另一個不同點是:過去大多數教材是為老師編寫的,老師用這些教材來幫助他/她備課。我們的多媒體教材是為學生編的。學生可以用它來自學。多媒體教材與傳統教材有很大的不同,這就是現在乃至今後十年二十年外語教學教材發展的方向。

李:謝謝您的介紹。聽說您在課堂教學中也作了改革,有哪些方面呢?

吳:我們首先給學生很多的材料,情境的介紹和對話等,包括聽力材料和視覺材料,要求學生課前預先準備。上課時,老師會佈置一個體驗文化的場景,學生來到教室,參與這種場景,將他們準備好的東西表演出來。老師給他們講評,每天給他們打分。在一級,我們沒有期中或期末考試。我們許諾學生,如果你每天準備,每天練習,到期末你可以在一些情境中就能運用中文交流。我們天天和學生在一起,天天打分,知道每個學生的情況,所以我們用不着有期末考試。到了中級或高級班,我們開始有考試。因為大多數學生會到中國去學習,而中國很重視考試,所以我們要訓練我們的學生適用中國式的考試。

李:您的話使我想起了中國教育界正在進行的改革,從應試教育到素質教育。.

吳:我們已經做的和正在做的,就是素質教育。我們的培養美國學生的目的不是為了參加漢語水平考試,儘管到中國留學,去拿中國學位,漢語水平考試很重要。我們的學生學中文的主要目的是為跟中國人交流。

我的目標是幫學生打好堅實的基礎去中國學習,然後在中國公司工作,或是做代理,或是做社區輔助工作,總之,在中國社區中工作,他們的同事是中國人,他們的老闆是中國人。他們要學習中國公司的組織結構,理解作決定的過程,人與人之間的關係。這是美國人向中國學習的非常重要的部分。特別在目前這一歷史階段。

這是一個富有歷史意義的時期。中國正在經歷着巨大的變化,就速度、深度和廣度來說,是世界上任何國家、歷史上任何時代都無與倫比的。一個美國學生要瞭解這一點,他/她就必須到中國去,親身體驗這種變化。向普通的中國人學習,瞭解中國的歷史與現狀。我的理想就是想讓學生直接和中國人交流,拜願意教他們的中國人為師。我不滿足于只讓我的學生參加為外國學生舉辦的中文班,儘管這很重要,是值得走的一步。我的學生非常清楚他們為什麼來中國,他們來中國不是做傳教士的,而是來向中國學習的。中美文化之間對待人際關係有一些基本的甚至是互相衝突的不同點。我希望我的學生能對此加以注意,能理解這種不同,能站在中國人的角度來體會,處理人際關係。要理解這兩種文化的不同,美國學生必須要接受訓練。許多情形,對懂中國文化的人是明擺着的事,但對於只懂美國文化的人來說,他們就理解不到其中的意義。

李:能否給我舉個例?

吳:比如說,中國人作東,請美國人作客。儘管兩個民族都好客,都對客人很友好,但對主人和客人的期待很不一樣。中國人講究“客隨主便”。這意味着,主人費盡心思作了許多安排,客人只要按照主人的安排辦就行了。而在美國,情形恰好相反,主人應該提供客人許多選擇,讓客人作選擇,作決定。這可以說是“主隨客便”。所以當中國人請美國人作客時,美國人按照他們的文化觀看問題,覺得主人為他們做選擇和決定,剝奪了客人選擇的自由,似乎主人將一些東西強加於客人。他們不滿意,希望有自己的要求和選擇。而從中國主人的角度看,我做得那麼辛苦,還得不到好評。抱怨美國客人不好伺候,要求太多。(笑)

當老師的就要訓練美國學生理解這種文化現象,適應中國文化。告訴他們要在中國做一個受歡迎的好客人,就應該讓主人感覺良好,要讓主人覺得他這個主人做得非常稱職,為客人作了正確的選擇和決定。(笑)這看起來很容易,簡單,但我的美國學生做起來覺得不容易,特別是要求他們改變立場,發自內心的覺得滿意,欣賞中國主人的行為方式。

李:您舉的例子很有趣。

我知道一九九四年當俄亥俄現代中文學校成立時,您就大力支持,出任顧問,並支持全美中文學校的工作。一九九五年還因此受國家僑辦的邀請訪問中國。我想聽聽您的想法,特別是對華裔在美學中文的想法。

吳:華人後代學中文是美國中文教學極其重要的一部分。作為美國人,我認為華人學中文是美國的寶貴資源。華人孩子學中文,學習中國文化,對於推動中美文化交流極其重要。美國正在推動多元文化。華人子弟學中文,可以增加他們的民族文化認同感,為美國多元文化作貢獻。周末中文學校的重要性,怎麼強調也不過分。

我很高興地看到哥倫布市建立了中文學校,看到全美中文學校如雨後春筍,蓬勃發展,看到許多華人活躍在這個領域,作了很多的工作,作出了巨大的貢獻。中國人對教育的重視是非常好的事,值得其他的美國人學習。

李:正像您所說的,您喜歡創新,也許這就是為什麼您建立了全美第一個中文教學法博士點,能告訴我們一些這方面的情況呢?

吳:中文教學法學位和教中文作為第二語言的學位不同,後者許多語言學系和教育系都有這個學位授予权。中文教學法是研究語言及其知識是怎樣在不同文化中傳輸,或者在外國文化中(比如中國文化),或者是在中美文化間。我的博士生必須很有創造性,他們必須要掌握各種各樣的知識,要有很好的人文科學的背景。

比如說,我一個學生剛完成她的博士論文,拿到學位。論文題是中國歷史上的閱讀方法。她有很有趣的發現:在中國古代閱讀被看作是社會文化事業。她總結出中國古代老師是怎樣教的,知識是怎樣由上一代傳給下一代的。另一個博士生正在研究中國文化傳統怎樣傳輸,下一代的人怎樣學習、繼承傳統。還有一個學生,在研究中文高級程度學生的定義,這似乎很簡單。但一旦細緻研究起來,是非常複雜的一件事。

這樣的研討有利于推動我們的中文教學,有利于怎樣教美國學生理解中國文化,有利于教他們理解中國文化。

李:除此之外,您還創立了“全美東亞語言資源中心”,這是美國唯一的專注于中文教學研究的資源中心。能簡單介紹一下該中心的宗旨及現況嗎?

吳:該中心是美國教育部下屬的一個項目,支持並贊助國際語言文化交流。本中心的宗旨是發現、發展新的途徑和方法來促進、鼓勵美國人學中文、日文、韓文。為實現這一宗旨,我們辦了教師培訓班,有出版教材、專著、多媒體材料的出版社,還有許多項目,試圖開發新的教學模式的材料和新的教學方式,比如剛纔說的編寫多媒體教材,還有遠程教學。利用遠程教學,我們的中文教學可以在任何地方進行。只要願意學中文,人們就可以上網學習。

李:剛纔您提到教師培訓,您有沒有打算和中國國內有關方面合作來開展這方面的工作呢?

吳:當然有。我的桌上就有這樣的計劃。我們正在考慮在中國建立教師培訓中心,看看我們的“體驗文化”教學法能不能對中國老師有所幫助。同時也正在和中國有關方面洽談,看能不能介紹中國老師來美國培訓美國的中文教師。總之,文化教育交流對中美雙方都有益,合作的前景是非常廣闊的。

李:我想問一些私人方面的問題。您是美國人,您的夫人是日本人,你們最近領養了一個中國女孩,是我的老鄉,湖南人。可謂真正的多元文化的國際家庭。你們家里有文化衝突嗎?

吳:我的家確實是個國際家庭。我太太是俄亥俄州立大學東亞系日文部教授,我們經常有來自世界各地的客人。但我們家里能夠保持和諧和安寧,沒有什麼文化衝突